
Unidade terminal con mando 
a distancia (activa bomba)

CURSO CEFORE 2020“Novos refrixerantes en refrixeración e climatización” CIFP VALENTIN PAZ ANDRADE (Vigo)

09-Practica R-290 comparativas
Bomba de calor aire-auga



CURSO CEFORE 2020“Novos refrixerantes en refrixeración e climatización” CIFP VALENTIN PAZ ANDRADE (Vigo)

09-Practica R-290 comparativas
Bomba de calor aire-auga



3

CURSO CEFORE 2020“Novos refrixerantes en refrixeración e climatización” CIFP VALENTIN PAZ ANDRADE (Vigo)

09-Practica R-290 comparativas Bomba de calor aire-auga



4

09-Practica R-290 comparativas
Bomba de calor aire-auga

Pasos :
1.- Realizar vacío.
2.- Incorporas refrixerante en estado gaseoso hasta que igualen presions (acuordate de purgar)
3.- Ajustas carga hasta conseguir recalentamiento sobre 10ºC (recuerda que deberías de estar cerca del régimen 
(menos de 11ºC)) (que no se dispare la temperatura de condensación por encima de 55ºC)
4.- Tomas datos incluyendo los gramos cargados.
5.-Usas la recuperadora para extraer el refrigerante (no te olvides de purgar al final la recuperadora y vaciarla) 
(apunta los gramos cargados)
6- Pasa el R-290 de tu envase al ENVASE GENERAL POR DIFERENCIA DE TEMP y GRAVEDAD.

(pasos e medidas)

CURSO CEFORE 2020“Novos refrixerantes en refrixeración e climatización” CIFP VALENTIN PAZ ANDRADE (Vigo)
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Esquema frigorífico desescarche reevaporador expansión electrónica R-290

5

Usa conector rapido
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VALVULA DE SERVICIO

Aspiración

D
es

ca
rg

a

Toma de servicio
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Válvula de expansión electrónica con solenoide

CURSO CEFORE 2020“Novos refrixerantes en refrixeración e climatización” CIFP VALENTIN PAZ ANDRADE (Vigo)
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Seguridad interior

5/8
3/8
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Esquema eléctrico desescarche reevaporador expansión electronica R-290
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Esquema eléctrico desescarche reevaporador expansión electronica R-290
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Parámetros termostatos R-507A e R-290
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Parámetros válvula de expansión R-290
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2º paso:vacío MINIMO 1,5HORAS (para nosotros 5min)

ATENCIÓN: Debemos 
durante este proceso tener 
excitadas la solenoide de líquido 
y la de arranque descargado con 
imanes o por ejemplo:

1.- quitar fusibles compresor
2.- regular set termostato a -

30ºC
3.- Poner la escala de tiempo 

del temporizador en 10h

1º paso:Pruebas de presión:fugas, resistencia tuberías, estanqueidad (saltamos este paso)
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Carga de refrigerante de la instalación(puente digital)3º paso

Carga por recalentamiento

ATENCIÓN: La carga no es critica; ayudarse del visor de líquido

INCORPORAMOS 0,3KG SI 
DETECTAMOS FALTA DE 
REFRIGERANTE 
INCORPORAMOS DE 0,3KG 
EN 0,3KG



Tª de cámara Tª descarga: Intensidade compresor:
Intensidade total L1: Intensidade total L2: Intensidade total L3:
Presion alta: Tª condensación: Tª tub.salida condens: Subenfriamiento:
Presion baja: Tª evaporación: Tª tub.salida evaporador: Recalentamiento:

Tª entrada: Tª salida: Sección:
Velocidad: Caudal: Potencia:

Observaciones:
* Forza o funcionamiento continuo del ventilador condensador; SUBINDO
o diferencial do presostato de control de condensación

* Tomar valores a temperatura de cámara entorno a  0ºC e a -15ºC

AIRE CONDENSADOR

TOMA DE DATOS

por debaixo de 0ºC

Comproba o funcionamento do desxeo por reevaporador

Carga de refrixerante R-290 en gramos =

4º paso

CURSO CEFORE 2020“Novos refrixerantes en refrixeración e climatización” CIFP VALENTIN PAZ ANDRADE (Vigo)

09-Practica R-290 comparativas



practica2-R404A 16

5º paso : Recuperar refrigerante

Recoger refrigerante con 
recuperadora en una botella

CURSO CEFORE 2020“Novos refrixerantes en refrixeración e climatización” CIFP VALENTIN PAZ ANDRADE (Vigo)

09-Practica R-290 comparativas



REFRIXERANTE = R-290 (PROPANO)

Calquer manipulación do circuito frigorífico implica 
previamente un alto baleirado para descartar risgos

Zona ventilada
Sensor persoal de hidrocarburos activos
ATENCION a fontes de ignición próximas

CURSO CEFORE 2020“Novos refrixerantes en refrixeración e climatización” CIFP VALENTIN PAZ ANDRADE (Vigo)
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Evaporación a -25ºC condensación a 35ºC rendemento 0,7 ?
Subenfriamento=5ºC Requentamento=5ºC refrixerante R-507A

evapabs

condabs

P
P




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Evaporación a -25ºC condensación a 35ºC rendemento 0,7?
Subenfriamento=5ºC Requentamento=5ºC refrixerante R-290

evapabs

condabs

P
P




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ANALISIS PRÁCTICO INSTALACIÓN FRIGORÍFICA
TIPO DE EXPANSION

Nome instalación: PRACTICA CON
Cam. conxelación. Control de condensación anulado con DESESCARCHE CON REEVAPORADOR

TENSION FORZA MANOBRA INTENSIDAD COMPRESOR VENT.COND VENT.EVAP
TEORICA 400 230 TEORICA 2,3 0,3 0,65
PRACTICA (funci.) PRACTICA NOMINAL

PRACT.ARRANQUE ** **
CONDUCTORES FORZA MANOBRA Rele térmico regulado ** **

Conductores mm2 2,5 1,5
MAGNETOTER.

PRESOSTATO
Corte (bar e ºC)

REFRIXERANTE Arranque (bar e ºC)
Carga (kg) PRESOSTATOS BAIXA ALTA

DESESCARCHE Corte (bar e ºC)

Arranque (bar e ºC)
Temp. Inicial e Temp. Final da auga no desxeo
Tª de cámara Tª descarga: Intensidade compresor:
Intensidade total L1: Intensidad total L2: Intensidad total L3:
Presion alta: Tª condensación: Tª tub.salida condens: Subenfriamiento:
Presion baja: Tª evaporación: Tª tub.salida evaporador: Recalentamiento:

Tª entrada: Tª salida: Sección:
Velocidad: Caudal: Potencia:

Tª de cámara Tª descarga: Intensidade compresor:
Intensidade total L1: Intensidade total L2: Intensidade total L3:
Presion alta: Tª condensación: Tª tub.salida condens: Subenfriamiento:
Presion baja: Tª evaporación: Tª tub.salida evaporador: Recalentamiento:

Tª entrada: Tª salida: Sección:
Velocidad: Caudal: Potencia:

Observaciones:
* Forza o funcionamiento continuo del ventilador condensador; SUBINDO
o diferencial do presostato de control de condensación

* Tomar valores a temperatura de cámara entorno a  0ºC e a -15ºC

* Pecha o ciclo frigoríf. cos  4 datos tomados  da cámara; UTILIZA O PROGRAMA COOLPACK
presions, requecemento e subenfriamento; halla o rendemento volumetrico coa gráfica. 
Introduce no COOLPACK como rendemento=rendemento indicado calculado a man;
ηind=ηvol
Calcula a potencia frigorífica teórica según o volumen desplazado polo compresor(placa)
así como a relación entre a potencia disipada no condensador e no evaporador 
para calcular a potencia frigorífica practica

Estas taboas se reenchen o finalizar os pasos marcados nas paxinas seguintes
Potencia compresor teorica:

Según diagrama Potencia frigorifica teorica: CEE teorico:

Potencia condensador real: % relacion cond. Evap.
En base a potenc. Disip. Potencia evap. real: Potencia consumida real:
 en condensador en % CEE practico:

Potencia frigorífica teórica:

Potencia frigorífica práctica:

Control de condensación

Tempo tarda en desescarchar?

AIRE CONDENSADOR

AIRE CONDENSADOR

REENCHER O FINAL

TOMA DE DATOS
Para cada temperatura de 

cámara o mais pronto posible para 
que non varíen condicions
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ANALISIS PRÁCTICO INSTALACIÓN FRIGORÍFICA
TIPO DE EXPANSION

Nome instalación: PRACTICA CON
Cam. conxelación. Control de cond. anulado con DESESCARCHE CON REEVAPORADOR

Producción frigorífica especifica=====>

Producción frigorífica volumetrica=====>

Caudal aspirado(Caudal desplazado polo compresor 5,14m3/h)====>
( Supoñer ηv = ηi )

Potencia frigorífica teórica=====>

Potencia de compresión teórica=====>

Potencia frigorífica teórica=====>

Potencia de compresión teórica=====>

Potencia de condensador teórica=====>

Relación entre potencias frigorifica e de condensador=====>

Potencia de condensador real=====>

Vel.media aire===>
Sección aire entrada condensador (coef. de obturación 0,20)===>

P = Ce*Pe *Q *∆T ====>

Potencia consumida de compresor real=====>

Potencia total consumida de instalación real=====>

L1
L2
L3
TOTAL


